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❏ 申論題解答 

一、【擬答】 

推估大眾運輸系統需求價格彈性： 

欲知道大眾運輸系統需求價格彈性，必要先有大眾運輸系統需求函數才行，因此我們可以假定 

大眾運輸系統需求函數如下： 

QX＝f(PX，PY，I，O......) 

以上 QX 表示大眾運輸系統需求（消費）、PX 表示大眾運輸系統使用價格（如票價等）、PY 表示其他運輸工具價格（如

私家車價格）、I 表示民眾所得、O 表示其他影響大眾運輸系統需求之因素等。 

有了大眾運輸系統需求函數，我們即可推估大眾運輸系統需求價格彈性。而根據一般經濟學對 

彈性的算法，有點彈性與弧彈性兩種算法： 

若根據點彈性，則： 

大眾運輸系統需求價格彈性＝ DE ＝－
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若根據弧彈性，則： 

大眾運輸系統需求價格彈性＝ DE ＝－
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此處的 1
XQ 與 2

XQ 為需求的前後變動， 1
XP 與 2

XP 為價格的前後變動。 

需求價格彈性－0.6，價格調漲 10%： 

為求分析簡單，我們假定該大眾運輸系統需求線為負斜率直線，如此我們可得到彈性、總收入 

（TR）之關係圖如下： 
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今已知需求價格彈性－0.6，此表示當價格漲 1%時，民眾對大眾運輸系統之需求將下降 0.6% 

（負號表示價格與需求為反向變化）。故當價格調漲 10%時，民眾對大眾運輸系統之需求將下 

降 6%。但因為需求價格彈性－0.6，取絕對值後小於 1，因此由上圖可得知，雖然大眾運輸系 

統的價格上漲會使需求下降，但整體來說總收入卻會上升，是以若成本不變之下，大眾運輸系 

統之營收仍是增加。 

二、【擬答】參見鼎文公職「運輸經濟學（含概要）講義（T5A24）P.114 

汽車客運業的成本項目如下： 

勞工成本：即駕駛成本。 

車輛營運成本：指車輛營運所需消耗之能源、機件修理、更換成本以及維修之成本，其中用油成本約占營業支出

的三成。 

車輛管理成本，亦即和車輛有關之人員管理費用。 

車輛擁有成本，只購買車輛之資本成本。 

貯車場建造或租賃成本。 

車建造成本。 

汽車客運業的用油成本約占營業支出的三成，隨著油價的上漲，用油成佔的比例更高，其漲跌對業者總成本、運價

及政府補貼之影響如下： 

對業者總成本的影響：用油價佔營業支出達三成，若油價上漲 10%，營業支出約增加 3%，成本壓力很大，就有

運價調漲的壓力，若油價下跌，則成本降低，較可調高員工薪資。 

對運價的影響：因油價佔營業支出達三成，油價若大漲，就有運價調漲的壓力，或需要政府更多的補貼，如果油

價下跌，則壓力就可以減輕。 

對政府的補貼之影響：若油價上漲，若無法調漲票價，就需要更多的政府補貼，若油價下跌，則政府的補貼可以

減少，或可要求駕駛者及員工薪資，或減少對業者補貼。 

三、【擬答】 

鐵路運輸的票價，除了全票外，上有一些優惠票，以下以定價理論說明早鳥票，平日離峰指定班次優惠票，定期

票（月票）及交通聯票。說明如下： 

鐵路運輸的早鳥票和平日離峰指定班次優惠票主要是考慮運輸服務無法儲存的特性，於離峰發售優惠票，是根據第

二級差別訂價（second-degree discrimination），為廠商要求消費者在某一次消費範圍或時間內支付某一價格，則乘

客在離峰時間則有較優惠的價格可搭乘，願意選擇在離峰時搭乘鐵路。 

定期票（月票）及交通聯票：是根據第三級差別訂價（third-degree discrimination），是廠商將消費者分成兩個或兩

個以上的集團，每一個集團均代表一個被隔離的市場，獨佔者再針對不同的市場訂定不同的價格，又稱為局部差別

訂價（parial discrimination），定期票（月票），通常可供學生、上班族較優惠的價格。而交通聯票則可提供觀光、

旅遊人士等集團的優惠。 

以上的差別定價法通常適用於獨佔廠商，對於國內的臺灣高鐵或臺鐵而言，雖然有部分業務重疊，但因提供的旅

程及服務不同，票價也有差距，故也可各視為準獨佔廠商，只是實施效果將較獨佔廠商為差。 
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四、【擬答】 

一般常見的成本效益分析方法，主要有以下三種： 

淨現值法： 

計算公式： 
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可行性條件： 

當 NPV＞0，表示收益超過成本，可投資。 

內部報酬率法： 

計算公式： 

令內部報酬率（IRR）為 ρ ，而使 NPV＝0 
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給定 B、A、C 時，可算出 ρ 之值。 

可行性條件： 

當 ρ ＞3%時，表示用市場利率計算之 NPV＞0，故可投資。 

益本比法： 

計算公式： 

令每年效益現值＝
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可行性條件： 

當 π＝
c

b
＞1，表示收益現值高過成本現值，可投資。 

 

 

 

 


